

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

FRANQUEO CONCERTADO

PARA REYES del 4 al 15 de enero

las pisanas, franelas, lanas, vestidos, bufandas, toquillas, corsés, camisetas y pantalones de punto, refajos, camisas de señora y de hombre, se venderán poco menos que regalado. 10.000 cortes vestido lana, para señora, de seis metros y medio, á dos pesetas corte.

APROVECHARSE

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO PRECIO FIJO NO SE DAN MUESTRAS

LA VOZ DEL PUEBLO

Con acentos apocalípticos dejárase oír hoy desde la tribuna del Salón Pradera. Será la voz quejumbrosa de todo un pueblo que vislumbra verse aherrojado y oprimido, ante cuya perspectiva protesta en forma legal, pero enérgica, del estado á que pretende conducirle la maldad de unos hombres y la insaciable avaricia de otros.

Rara vez se habrá acudido al comicio en tan equitativo consorcio como ha de suceder hoy y sucedió el domingo último.

Cuanto entidades han mostrado su conformidad con el acto, hacen, en este momento de importancia capital, abstracción de las ideas políticas, sociales y religiosas que ostentan, para refundirse en una y única aspiración: protestar del arriendo de los arbitrios municipales.

Todas las adheridas, firmantes del manifiesto repartido profusamente ayer por la ciudad, aunan los deseos, hermanan la protesta, condenan los procedimientos y levantan su voz al mismo en demanda de justicia.

Al mitin acuden industriales, comerciantes, propietarios organizados en Gremios y partidos políticos de la extrema izquierda, acompañados de la Federación de Sociedades Obreras. No podía faltar tampoco LA REGIÓN CÁNTABRA á sumarse á todos cuantos actos se celebren contra el inicuo arriendo, puesto que ha sido el centinela avanzado que rompió el fuego cuando se trató de presentar el proyecto por el Ayuntamiento.

Asistemos un derecho innegable á intervenir, en unión de las entidades organizadoras del comicio anunciado. Abstenernos en momentos difíciles, en que soplan vientos de fronda para el pueblo, sería en nosotros cobardía imperdonable y una deserción canalesea al abandonar un puesto de responsabilidad.

Por cumplir con nuestro abolengo republicano, justificando los escritos que publicamos, somos de los que acostumbramos á predicar dando el ejemplo. Dimos el alerta al pueblo; continuamos solos manteniendo enhiesta la bandera administrativa, combatiendo valientemente, sin amilanarnos, hasta que los que hoy profesan acudieron en nuestra ayuda.

El pleito, visto el aislamiento en que nos dejaban los periódicos mercantilistas, consideráramoslo perdido, dada la desigualdad de fuerzas. No obstante seguimos impertérritos, sin timideces, ni desmayos, la campaña iniciada, pues aunque fuéramos derrotados tendríamos la inmensa satisfacción de decir que habíamos cumplido con un deber de ciudadanos.

Pero á fuer de machacones y de llamar constante y tenazmente, conseguimos ser oídos por los que en la actualidad encuéntranse á nuestro lado, los cuales, comprendiendo la gran trascendencia que encierra un arriendo, abrazaron la bandera tremolada por LA REGIÓN CÁNTABRA, haciendo suya la causa que defendíamos.

Veán, pues, los eternos censores, los murmuradores callejeros, los crítics de tertulias y cafés, especie de viejas fisonomas, cómo las campañas sostenidas por este diario no obedecen á un fin sistemático y si á un plan trazado de antemano, que paulatinamente vamos desarrollando.

Nuestro lema al ver la luz pública, convertido en pregón diario, ha sido desposarnos con la verdad, la que nos acompaña á todas partes.

Y cuando penetramos á fiscalizar en las Corporaciones populares, y nos presentamos á la Prensa local y á los partidos de la derecha, rechazan nuestro contacto porque la luz hiera sus retinas y temen quedar al desnudo si les quitamos el manto de la hipocresía que cubre sus cuerpos.

He ahí, por qué estamos solos.

Mas en esta ocasión vamos en muy grata compañía, pues la industria, el comercio, el trabajo y la política democrática; hállanse identificados de un modo absoluto en considerar pernicioso y de funestos resultados el acuerdo de la Junta municipal.

Las causas y motivos que á ello nos inducen, expuestas serán en la tribuna pública, para que el pueblo, cuya voz llevamos, haga ver á las autoridades superiores la razón que asiste á los que protestamos, y eche abajo lo acordado en el Ayuntamiento.

Daremos el toque de atención, como ya lo dimos ocho días ha, declinando toda responsabilidad. No hablamos en sentido hipotético ni es nuestro ánimo el aparecer agitadores de las masas. Los sucesos acaecidos el martes último pregonan elocuente y el descontento del pueblo y su hostilidad hacia el arriendo. Teniendo en cuenta que aún confía que sea desaprobado por la Superioridad.

Porque cuando pase á vías de hecho, el prólogo de los sucesos convertiráse en tragedia, por culpa y aquiescencia de los encargados de velar por la razón y la justicia.

Que es lo que pide la voz del pueblo.

EL ODIOSO ARRIENDO

Hacemos estas líneas en recuerdo á monsieur Joseph Fels, ilustre hombre ya fallecido, quien en un discurso pronunciado en el primer Congreso celebrado en Ronda el año 1913, decía entre varios párrafos de su hermosa peroración, que la miseria era Universal, y que si había miseria en España, era mayor en los Estados Unidos, como en Londres estaba acrecentada, país en que los pobres viven hacinados en inmundas habitaciones.

Y que la manera de evitar esta vergüenza, calamidad sin límites, podría ser resuelta adaptando las grandes doctrinas de Henry George, que practiciándolas hacen caer en la sima más honda todos los monopolios; y que con un solo impuesto sobre el valor de la tierra era suficiente para cubrir las necesidades de cualquier pueblo hambriento.

Y, si Mr. Joseph Fels, recordando su entrada por Algeciras, vió el espectáculo triste y doloroso, de entre dos filas de carabineros era registrada la gente pobre de la manera más ofensiva para la dignidad humana, y exclamaba avergonzado, cuando aquellos humildes levantaban los brazos en alto para ser despojados de sus mercancías. ¡Digno modo de procurar ingresos al Tesoro público! ¿qué diremos los mortales santanderinos cuando se levantan nuevamente esas casetas que nos retrotraen á los ominosos tiempos del célebre pincho?

Olvidar nosotros provocación de tal soez, sería demostrar una debilidad que el pueblo tendría en cuenta para posteriores fines.

Y como no podemos olvidar á los hombres por sus buenas acciones, hemos de consignar aquí el nombre de un digno concejal, don Rafael Martínez, quien aduciendo razones con objeto de que no prosperase el felo del arriendo, invocaba con gran energía la implantación del Impuesto Único, en la sesión fatídica del día 29. ¿Que la mayoría de la corporación del Ayuntamiento, aferrada por el «amor propio», quiso salirse con la suya no aceptando los hermosos consejos de nuestro amigo, está satisfecha? Allí ella.

¿Quién sabe si el odioso arriendo nos dá motivos de resurgimiento? El pueblo hará que no se mueva; creará alguien en el paro-

CONTRA LOS ARRIENDOS GRAN MITIN PÚBLICO

Hoy, domingo, á las diez y media de la mañana, se celebrará en en el SALÓN PRADERA un MITIN MONSTRUO DE PROTESTA contra el acuerdo de la Junta Municipal de arrendar los arbitrios, entregando la administración del pueblo en manos de una Empresa agiotista que especulará con nuestros intereses, esturjando aún más á todos los contribuyentes.

Al comicio se han adherido los industriales de carnes, la Federación Gremial, la Asociación de Propietarios, el Partido y Juventud Radical, la Casa del Pueblo, el Partido Socialista, la Federación de Sociedades Obreras, el Partido Republicano Único y su Juventud, el Partido Reformista, las minorías de las izquierdas que tienen representación en el Ayuntamiento y LA REGIÓN CÁNTABRA.

¡Pueblo industrial, comerciante y productor! ¡Ciudadanos honrados! Acudid al GRAN COMICIO de hoy á protestar, con vuestra presencia, del atropello que tratan de cometer con nosotros, y sumarnos al recurso de alzada que ha de elevarse al señor gobernador civil.

¡Abajo los arriendos!

Orador.s: Don Armando G. del Rivero, don Antonio Vayas, don Bernabé Hernández, don Manuel Torre, don Guillermo Fernández y don Andrés A. Pellón. Presidirá don Antonio Orallo.

xismo de aquí; pero no es menos creíble el día cercano en que, cansado de recibir bofetada tras de bofetada, haga presa con sus viriles garras de algo que atenece, y entonces ¡ah entonces! sería cosa de oír lamentarse á esos mismos culpables, que, por estar engreídos con su dinero, no se dan cuenta de las miserias de quienes les ha servido para encumbrarse.

Veinte siglos de civilización no han servido para romper las cadenas del esclavo, ni han limado las argollas de servidumbres que agarran el cuello del pueblo. Pues bien; seguir monárquicos de toda laya, con vuestro imperio, abusando del grupo numérico que ostentáis en el Ayuntamiento: apretar bien las clavijas, y consejguiréis que se rompan las fuertes ligaduras; salte entonces la razón del derecho, y os veremos llorar como mujerzuelas lo que no habéis sabido cumplir como administradores. Hollando la nobleza de un pueblo que os señala con el peor de los estigmas, habréis conseguido con vuestros equívocos resurgir de entre el anónimo montón á esa sufrida clase media que afín ha de pagar los vídrios rotos.

Finalicemos. Si Mr. Henri George y el sabio Joseph Fels, á pesar de su inmortalidad, levantarán la cabeza, quedarían avergonzados, viendo que el feudalismo vuelve á sus mejores tiempos, implantando el maldito arriendo de los monopolios. ANDRÉS TAMÉS.

El muro y el arriendo

A Santander se lo derrumban muros y le salen padrastras como el arriendo de los arbitrios.

Y nosotros, que conocemos el quid, proponemos para evitar al pueblo el arriandante acibar, que emplearan parte de los miles de pesetas que se van á filtrar, adquiriendo los exquisitos dulces, chocolates y bombones de la Casa Matías López, Palma, 8, Madrid.

A ESTO HEMOS VENIDO

La nueva Cámara de Comercio

Como hemos dicho en nuestro número de anteayer, ha quedado ya renovada la Junta directiva de la Cámara Oficial de Industria, Comercio y Navegación de la provincia de Santander.

La elección de cargos se ha celebrado con una octaviana tranquilidad y en medio de la mayor indiferencia de los industriales y comerciantes montañeses, que ya tienen todos ellos formada la opinión de que esta entidad constituye la mayor rémora que ha podido imponerseles y que de hoy en adelante tenemos la seguridad de que lo será más todavía.

Al presente, la Junta de la Cámara la componen elementos de bien definida tendencia política; política que ha sido llevada á esta Corporación oficial como se lleva á todos los asuntos en que el caciquismo puede tener intervención.

Conoció ésto y conocido también que la mayoría de los señores que constituyen aquella Junta pertenecen á las comunidades católica y maurista, desoatado taníamos ya que la presidencia había de llevarse la don Eduardo Pérez del Molino, á quien, así y todo, no le ha valido su filiación de súbdito incondicional del solitario de la Mortera, sino que nos consta que le ha proporcionado buenos sudores el puestecito.

Y nos encontramos ahora como nos hallamos siempre que hemos de tratar asuntos que afectan á los intereses públicos de nuestro pueblo.

¿Cómo hablar sin disgustar á los amigos políticos y afines al señor Pérez del Molino y, principalmente, á los mauristas de El Pueblo Cántabro?

Sin embargo, constantes en afirmar que «hemos venido á romper la norma que de antiguo tiene trazada la demás prensa local», nos vamos á permitir algunas ligeras consideraciones respecto de aquel nombramiento. Y no hemos de hacerlo, desde luego, siguiendo la pauta que nos ofrecían anteayer El Cantábrico y El Diario Montañés y ayer El Pueblo Cántabro.

Los tres echan las campanas á vuelo y un poco tardíamente entonan sus villancicos en honor del nuevo presidente. Y vean ustedes lo que son las cosas. Los tres concuerdan en ensalzar al señor Molino por su labor en la Junta de Obras del Puerto. Comprenderíamos y hasta encontraríamos justificadas estas alabanzas en El Diario y El Pueblo, á fin correligionarios del señor Pérez del Molino.

Pero en El Cantábrico... Como no sea por ser inquilinos de aquel señor. Suponemos que al hablar esos tres periódicos de la actuación del señor Pérez del Molino en la Junta de Obras del Puerto se referirán á la famosa compra de los muelles de Maliaño, de la que más vale no hablar, porque bastante se revolvió en la misma Junta de Obras, aunque no trascendiera al público.

Y veamos ahora como comienza el señor Pérez del Molino su actuación en la presidencia de la Cámara de Comercio. El pasado día primero de año, se reunió esta entidad para elegir los individuos que han de formar parte del Consejo Superior de Fomento.

Para estos cargos había detrás de la cortina oficial bastantes aspirantes; pues, según nuestras noticias, en esos puestos se cobran dietas. Y, gracias á la intervención del señor Pérez del Molino, ha sido nombrado nada menos que don Tomás Ibarra, dueño de la importante Compañía naviera de Sevilla «Vasco Andaluza».

Recordarán nuestros lectores que la Cámara de Comercio convocó hace algún tiempo á una reunión á todos los industriales y comerciantes de la capital para tratar acerca de los impuestos de descarga ilegales que á estos receptores cobraba aquélla citada empresa naviera, como excepción de todos los demás puertos españoles. Y el señor Pérez del Molino, de quien los aludidos periódicos dicen que se desvive por Santander, ha trabajado con todas sus fuerzas porque fuera elegido el señor Ibarra, al que tantas censuras fueron dedicadas á propósito de dicha reunión.

Veán, pues, los industriales montañeses los beneficios que puede reportarles la presidencia del señor Pérez del Molino de la Cámara de Comercio. Y á todo esto, El Cantábrico termina su mencionado artículo de anteayer con la siguiente frase: «Por ello (se refiere al nombramiento del presidente de la Cámara) felicitamos á la ciudad y como santanderinos nos felicitamos».

Hombre... ¡no nos jaga usted de reir!

RÁPIDA

De mis tristezas

Trascurrir el día triste, muy triste, tan triste como está mi pobre corazón! estoy triste.

La tristeza es hermana gemela de mi vida; la soledad, mi inseparable y predilecta amiga, y la reflexión, mi consejera.

La fatalidad prodigó á mi orfandad sus primeros cuidados, sembrando despidadamente crueles espinas por el difícil camino de una existencia que tanto dicen que vale y á mí tanto me pesa.

Quiero estar alegre y el rictus de mis labios se troca en amarga sonrisa; la juventud que á otros brinda grandes placeres, la mía va seguida de acervos dolores.

Un amor ingenuo y desconocido despertó mi alma al amor encendiendo en mi pecho un volcán que el Genio de la especie apagó para dejarme al morir un corazón virgen y sin ilusiones.

En el jardín de mi vida no existen flores, no puede encontrar una sola que saciara á mis labios muertos, ajados, murchitos de no besar.

¿Para esto vivir? ¡Pobre existencia la mía! Estoy predestinado á sufrir, no puedo evadirme de tan cruel sentenciación y arrastro penosamente, día tras día, la negra odisea que me legaron al nacer los responsables de haber nacido.

¿Por qué debo de sufrir si en la vida hay placeres? No lo sé; camino errante, sin rumbo, por un desierto desconocido, pero nunca logro encontrar el oasis de mi vida.

¿Lo encontraré? ¡No, no, no puedo encontrar alegría porque nací para sufrir!

¡Sí, quizá, algún día encontraré la alegría flor que hoy pretendo en vano... sí, ese día será cuando el abrazo feroz de la muerte cierre mis labios para nunca más reír!

H. GÓMEZ DE FABLIÁN. 27 diciembre 1914.

Sobre el suceso del «Petit Fornos»

INFORMACIONES FALSAS

Teníamos la pluma en la mano dispuestos á rectificar las informaciones que, acerca del suceso ocurrido anteañoche en el establecimiento de comidas y bebidas titulado Petit Fornos, han publicado en sus números de ayer nuestros colegas El Cantábrico y La Alalaya, cuando dos testigos presenciales del hecho se acercaron á nuestra redacción con el mismo objeto que á nosotros nos guiaba al escribir estas líneas.

No queremos creer que la ruindad de sentimientos, fuese la que ha llevado á los dos periódicos citados á mentir de una forma tan descarada y tan perjudicial para el desgraciado Casiano Fernández, que á estas horas está en la cárcel purgando un delito, no sabemos por quién cometido, pero sí por la culpa y la imprudencia, y más que por la imprudencia, por el exceso de vino que habían ingerido los que provocaron la cuestión.

Nosotros protestamos de esas dos informaciones, hechas sin haber recogido donde era el deber, las notas necesarias para la construcción de un relato fiel, exacto y verdadero de lo sucedido.

Hacer lo contrario, es engañar á los lectores é inducir á la Justicia á que, severa y dura, descargue todo el peso de la ley contra el desdichado que si fué ó no el autor, salió en defensa de su persona, ultrajada de palabra y obra y supo vengar el ultraje, castigando como se merecía y como le autorizaba esa misma ley, á quien por un capricho de demasiado censurable pretendió hacer alarde de majesta, creyendo por tanto, repetimos, que La Alalaya y El Cantábrico han sido sorprendidos por alguien, interesado en que no se descubra la exactitud y desarrollo de la cuestión.

Ahora he aquí lo que nos manifiestan los dos testigos citados: Venimos á protestar de todo lo que El Cantábrico y La Alalaya han escrito respecto á lo sucedido en el «Petit Fornos» el día primero de enero, empezaron diciéndonos nuestros visitantes.

Nosotros presentamos la cuestión, y en el relato hecho por LA REGIÓN, así como lo que dice El Diario Montañés, no se dice todo lo ocurrido.

Es cierto, sí, que al Casiano le pegaron y le arrojaron al suelo; pero ustedes no han dicho que uno de los que iban con Pardo, Casanueva y San Miguel hizo la gracia de tirar á Casiano un vaso de cerveza á la cara. Al ver esto, los parroquianos que había en la tienda, censuraron la conducta de los que insultaron y pegaron á Fernández, tanto es así que, uno de los allí presentes, conocido con el apodo de Bacalao, se dirigió á los recién llegados, diciéndoles: Así no se pega ni se maltrata á los hombres.

Digan ustedes, y nosotros lo firmamos, que no es verdad que Casiano pinchase á San Miguel cuando á éste le tenía echado el brazo sobre el hombro. Afirma tal cosa es una villanía, y que el cobarde, el ruin y el miserable es quien tal afirma y escriba como cierto lo que dice La Alalaya.

Es mentira también lo que afirma El Cantábrico al decir que Casiano dijo al herido: «Tienes razón; pero esto para tí, al mismo tiempo que le daba un golpe en el pecho con una navaja».

Eso no es cierto; quien tal diga tiene que ser un vendido ó uno de tantos gorrinos como siempre van con los señoritos que dieron origen al incidente.

Lo que no es mentira es que las copas que tomaron los que armaron la bronca marcháronse sin pagarlas.

A Casiano nosotros le tenemos como un buen compañero, y si los malos antecedentes que le imputa El Cantábrico y La Alalaya es por cuestiones tenidas cuando ha sido maltratado por los guardias, pregúntese á éstos también las veces que por la misma causa tendrían que haber ido á presidio algunos de los señoritos que iban con el Eduardo San Miguel.

Lo que ocurre es que Casiano jamás ha

tenido dinero para repartir y hacer callar los partes que debieran haber dado los guardias contra los que muchísimas veces han desoatado á la autoridad.

Esto es una fiel recopilación de lo que nos han contado dos individuos que están dispuestos á testimoniarlo donde sea preciso.

ENERO 3

EFEMERIDES MONTAÑESAS

1817.—E general en jefe del ejército liberal del Norte participa al Gobierno, desde Castro Urdiales, que el pretendiente don Carlos había llegado el 31 de diciembre á Somorrostro con las fracciones navarras y alavesas y que las guipuzcoanas ocupaban á Santaree y algunos pueblos inmediatos.

Los carlistas cortaron todas las atargaeas del camino desde la distancia de media legua, de Castro Urdiales hasta Somorrostro, abriendo zanjas en otros sitios de la carretera y levantando trincheras y parapetos en las posiciones dominantes. El número de batallones carlistas que ocupaban las posiciones antes dicha, esperando aumentar esas fuerzas con algunas de caballería de Valmaseda.

En Santander reinaba esa angustiosa animación que se nota en las poblaciones, cuando se prepara cerca de ellas un acontecimiento extraordinario, una lucha tremenda, y se sabe ha de haber un encuentro horrible que ha de costar mucha sangre é inmensas lágrimas y lutos, porque, para vencer, tiene uno de los elementos combatientes que echar al enemigo de unas posiciones que la naturaleza ha hecho casi inmarcescible.

—3 de enero de 1883.—Se inaugura solemnemente la Audiencia de lo criminal, instalada en la calle de Castilla de esta ciudad, zona de Maliaño.

El tribunal lo constituirán los siguientes señores: Presidente.—Don Lope Orejas y Garcés de los Gallos.

Fiscal.—Don Juan López Serrano. Magistrados.—Don Nicolás Octavio de Toledo; don Ricardo Labaca y Fernández; don Ramón Portela y Vidal; don César Hermosa y Muñoz, y don Emilio Fernández Carranza. Teniente fiscal.—Don Protasio García Bernardo.

Secretario.—Don Mapalio González Pérez. Magistrados suplentes.—Don Bartolomé Bengoa y Landa, y don Fulgencio Soriano y Fernández. Abogado fiscal sustituto.—Don José Suárez Quirós.

¡POBRES SORDOMUDOS Y CIEGOS!

¡Cuando todos, en estos días, de manera especial, nos lamentamos justamente de los niños pobres, y nuestro lamento encuentra eco en la caridad de los hijos de la Montaña, de Santander! Cuando nuestro lamento lleva el consuelo y la alegría á esos niños pobres, que reciben como prueba de nuestro recuerdo un juguete, hay otros niños que, sobre ser pobres también, materialmente, la Naturaleza les ha privado de órganos tan preciosos como son la vista, el oído, la lengua, etc., y de éstos parece que nadie se acuerda, ¿por qué será?... No podemos dudar, es que no saben que existen en Santander 28 niños y niñas que son sordomudos y ciegos y que hay otros tantos ó más que ni siquiera tienen el consuelo, la alegría de recibir la instrucción y educación de los primeros, porque si lo supieran ¡cómo no acordase de ellos, tan pobres, tan desgraciados!

Estos, hoy por nuestro conducto, no piden juguetes para alegrarse como todo niño, piden... amparo, protección, caridad, altruismo, filantropía para mejorar su situación de mañana, y lo piden para librarse y librarnos de verles necesariamente en el arroyo implorando la caridad, si esta no acude antes á proporcionarles medios prácticos, positivos y útiles, con los que puedan subsistir á las necesidades de la vida de ese mañana que les libre de ello. No piden juguetes, piden caridad, altruismo, filantropía, hoy por mi conducto, para adquirir medios, elementos para ello.

Las excelentísimas Corporaciones municipal y de la Diputación, subvencionan el colegio donde reciben instrucción y educación elemental veintiocho niños y niñas, pero como esto no es bastante, aun cuando la obra es grande, pues las atenciones que piden sobre citadas Corporaciones son muchas y esta es, debe ser obra de todos, nos permitimos hacer un llamamiento á la caridad, filantropía y altruismo, característica de Santander, de los hijos de la Montaña para poder adquirir por ese medio, una máquina de escribir, una de taquígrafa, una de hacer punto, un piano, violines, bandurrias, guitarras, latides, etc., y poderles instalar un gimnasio, necesario para el desarrollo físico de todo niño é imprescindible para éstos.

Estos son los juguetes que piden estos pobres desgraciados sordomudos y ciegos. ¡Habrá alguien que deje de contribuir á tan grande obra, para librarles y librarnos de verles en el arroyo implorando la caridad pública mañana? ¡Habrá quien deje de prestar su apoyo, de dar su óbolo, por pequeño

rea, p... que u... su amo... tropía, ya... los hijos d... mensa ser... por ver a... pro... incias... los fines d... los niños y... todos pues... decimient

(N. de la... rogó la p... gustosos, ¡... Cántabra n... En efect... sa (?) inten... madrugada... mento imp

Nos pare... suscripción... dos necesi... utensilios c... niños soñ... instrucción... esta ciudad... Encuentra... en esta su... abierto par... que menos... ciados niño... para que a... Nosotras... zonas de nu... uno de ello... fuerzas á ta... Para esta

El señor go... Señor obisp... Excelentísi... (En la Ad... se reciben c

ATENE

La Secció... celebrar va... célebres po... temporáneo... rá hoy, oeu... de «La Gólc... Pelayo. El poeta... leará algun... dando t... testimonio... su labor líb... La lectura... de la tarde.

Por cond... Biblioteca, é... cedido el At... ofrecimient... Don Alfor... trado siemp... ciudad, ha... le inspira el... sencia, of... tante donat... Oportuna... Conativa.

Teat

El activisi... Salón de la... Ramón Her... con el noñ... ma de pelú... sus favorec... Por sí aúr... de Nochebu... galos, prep... pidiendo ob... consistente... valor, para... do el regalo... La rifa, et... se el martes... en función... fantil.

A esto efe... expendir h... pañadas de... resultado se... día siguien... en el escape... lle de la Bi... Decididam... el dinero y... concurrenci... moso local.

Hoy se ex... las seccion... tacándose p... las titulada... Alma prión.

Una nuevi... de largo me... ciones de ta... Nada men... de cuatro pe... mos, que lle... Por el arg... á la vista, c... despedido á... importante... supo recoge... de la triste... dedicados á... férula tirán... desgracia, d... platan y ma... ordenes.

Supo tam... aquellos lug... tural-za ver... ristas admir... como los de... Todo, que... bello del ca... ciudad lago... ciudad está... es Los desho... Siendo es... das por el p... bellón Narb... en todas la... proversee d... Se ve que... mil maravil... cura compl... concurso de

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 2.—(Varias horas).

Las operaciones en Polonia Reservas alemanas

Telegrafían de Petrogrado que en los círculos militares se dice que, en vista del fracaso de los alemanes en Varsovia y de las derrotas sufridas por los austriacos en Galicia, el Estado Mayor alemán se propone reforzar los contingentes del general Hindenburg con un millón de soldados de las reservas, procedentes de las últimas formaciones.

Muertos de frío

Igualmente telegrafían de Petrogrado que han sido conducidos a los hospitales del interior 40 soldados turcos que los rusos encontraron medio helados en una trinchera de Armenia.

Han manifestado que se han concentrado numerosas fuerzas otomanas en Badgad, y que de los 10.000 soldados turcos que avanzaron por entre las nieves, 6.000 han muerto de frío.

Han manifestado que los soldados árabes desertan en masa de las filas, y que las fuerzas turcas que luchan contra los rusos se elevan a tres Cuerpos y medio de ejército.

El zar en campaña

Comunican de Petrogrado diciendo que el zar está en el cuartel condecorando al gran duque Nicolás. Habló con los generales de Estado Mayor, marchando después a la línea de fuego, donde condecoró a varios soldados que se han distinguido por su comportamiento en los últimos combates.

Le acompaña en su visita el zarévich, quien en los hospitales de Moscú, también visitados por el zar, impuso las medallas honoríficas a varios condecorados.

Derrota turca

Despachos de Petrogrado dicen que las autoridades rusas han facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«El 30 de diciembre, a la madrugada, hemos cañoneado la aldea Vakoni-Sary-Kaunynch, que los turcos defendían obstinadamente hace tres días.»

Nuestros voluntarios consiguieron incendiar la casa más avanzada del pueblo, mientras que dos compañías del Cáucaso atacaban a la bayoneta. Los turcos tuvieron un gran número de muertos, entre ellos un general.

Hemos hecho prisioneros a 20 oficiales y 1.300 soldados.

En Ardoğan continúan los combates.

Una división diezmada

También dicen de Petrogrado que una división del 13 Cuerpo de ejército, destacada en el valle del Eufrates, para sostener el flanco derecho, ha sido diezmada.

Se han designado unidades de segunda línea y tropas turcas para proteger el flanco izquierdo y la región de Van.

Las minas flotantes

Dicen de Huel que el capitán y 17 supervivientes del vapor «Leersun», de Amsterdam, han llegado a Huel.

El «Leersun» se dirigía de Rotterdam a Newcastle, cuando vio a otro vapor que había chocado con una mina y corría el peligro de irse a pique.

El capitán del «Leersun» mandó arriar los botes para acudir en auxilio de los naufragos, pero el socorro llegó tarde. El buque desconocido se hundió rápidamente.

Poco después el «Leersun» chocaba también con una mina.

Toda la tripulación a excepción de los marineros consiguió salvarse en las embarcaciones pequeñas.

Un naufragio

La lancha «Ivy of Zouestaff», chocó en una mina en el mar del Norte, yéndose a pique y pereciendo ahogados los cinco marinos que la tripulaban.

PARTE OFICIAL DE BURDEOS

Violentos ataques al Norte de Lys rechazados.—Gran combate de la artillería aliada.

El parte oficial de Burdeos de las tres de la tarde, dice que las fuerzas germánicas que operan en las cercanías de la región de Lys, han atacado violentamente las posiciones de los ejércitos aliados del frente.

Estos han luchado con verdadero denuedo, habiendo rechazado a los alemanes al Norte de Lys.

Los germanos tuvieron que lamentar pérdidas de alguna consideración.

Se espera que las fuerzas teutonas contraataquen los puntos del frente aliado, que permanece a la expectativa, para no ser sorprendido.

La artillería de grueso calibre aliada toma parte activísima en el gran combate sobre Dumas y Nauport.

Nuestros disparos ciertos han causado gran pánico en las filas

avanzadas prusianas, que escasamente responden al rudísimo tiroteo de nuestras baterías pesadas.

En este combate nuestras bajas han sido de escasa importancia.

Las baterías alemanas han sufrido desperfectos de alguna importancia y algunas bajas, habiendo quedado desmontadas, y, por lo tanto, inutilizadas varias piezas artilladas.

Contraataque renunciado.—Posiciones conservadas

En el terreno comprendido entre Fontnebecke y Saint George, dos gruesos del ejército del kaiser no se encuentran muy decididos a iniciar contraataque alguno.

Los jefes que mandan estas fuerzas germánicas han renunciado, por ahora, de contraatacar las posiciones atrincheradas y alambradas de los aliados.

Estos están prevenidos, esperando el asalto de los germanos.

Nuestro terreno y posiciones fortificadas recientemente, las conservamos.

Algunas partes del terreno conquistado se encuentran sin fortificar aún por completo, haciéndolo la ingeniería rápidamente.

Para estos puntos se trasladan piezas artilladas de grueso calibre y grandes refuerzos de tropa.

El duelo de la artillería.—Explosión de dos cajones de municiones.—Destrucción de trincheras.—Arillería reducida al silencio.—Piezas artilladas destruidas.

En las regiones de Arras, Albert y Keye, la artillería aliada ha iniciado un vivo tiroteo sobre las tropas germanas, que contestaban de una manera violentísima.

Se mantuvo el duelo de la artillería franco-prusiana por espacio de dos horas, habiendo tenido que lamentar pérdidas de alguna consideración ambas partes combatientes.

Los disparos hechos por las fuerzas alemanas caían alejados de las líneas artilladas de los franceses.

Varios disparos hicieron blanco sobre dos cajones de municiones de la artillería francesa, que estaban bastante alejados de la línea de las baterías.

La explosión de estas cajas no hizo baja alguna en nuestros artilleros.

Los ciertos disparos de nuestras piezas de grueso calibre hicieron terribles daños en el enemigo.

Estos destruyeron completamente varias trincheras de las regiones de Pervillers y Boiselle.

En éstas, tuvieron que contar numerosos bajas los alemanes.

También sufrieron las baterías pesadas daños de respeto, habiendo quedado inutilizadas varias ametralladoras y cañones.

En la región de Fricourt, la artillería ha sido reducida al silencio.

Las pérdidas sufridas por los artilleros alemanes en esta parte, son importantísimas.

Nuestras no son para enumerar, pues en este combate de las artillerías hemos luchado con grandes ventajas sobre nuestro enemigo.

La línea artillada alemana con piezas de grueso calibre y establecida en la región del Aisne, ha sido completamente destruida por los disparos de nuestros cañones.

Lo rudo que hicimos el tiroteo fué causa para que los germanos fueran dispersados en grandes núcleos de las líneas de combate.

Han sufrido en este frente las fuerzas del kaiser un grandísimo descalabro, habiendo perdido muchos soldados.

Posiciones conservadas.—Contraataques rechazados

Nuestras fuerzas continúan conservando las mesetas de Nourons.

Estas han sido violentamente atacadas por grandes contingentes germanos.

Estos han sido rechazados con innumerables bajas.

En esta acción pudimos coger al enemigo gran cantidad de prisioneros y municiones y alguna ametralladora, que no pudimos utilizar por estar completamente destruida.

Terreno recuperado.—Fortificación de posiciones.—Otras conservadas.

Nuestras tropas que operan en la región de Argonne han recuperado tras reñida pelea, una gran parte del terreno cedido en combates celebrados días anteriores.

Todas las posiciones que hemos tomado en esta región, han quedado debidamente fortificadas.

En la región de Woivre conservamos las que cogimos anteriormente.

La constancia germana en esta parte es grandísima, notándose un gran movimiento en las avanzadas.

Ligero avance en Leprete.—Bajas alemanas

Continuamos nuestro avance por el bosque Leprete.

Nuestros progresos se llevan a cabo constantemente.

Durante estos, nosotros no hemos tenido que lamentar grandes pérdidas, habiendo encontrado en el terreno conquistado numerosos soldados alemanes muertos.

Las bajas sufridas por estos han debido ser de gran importancia, deduciendo, por el estado en que encontramos todo el terreno que en nuestro poder va quedando.

Violento ataque a los Vosgos rechazado.—Grandes bajas alemanas.—Nuevas líneas de casas tomadas.

En la región de Bremonil, hemos rechazado, victoriosamente, un violentísimo ataque de las fuerzas germánicas.

Estas han sufrido pérdidas de grandísima consideración, habiendo dejado abandonado en el campo de batalla varias piezas ligeras de artillería y gran cantidad de municiones.

También sufrieron considerables bajas y pérdidas de pertrechos en Steinbach.

En este pueblo hemos tomado tres nuevas líneas de casas.

LA POLÍTICA

El presidente

El jefe del Gobierno, repuesto de su dolencia ha ocurrido esta mañana a la presidencia.

No ha despachado con el rey por haber marchado don Alfonso a una caeceria.

Dato no despachará con el rey hasta el lunes, en que someterá a su sanción dos decretos, admitiendo la dimisión de los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción, cuyas cartteras desempeñan con carácter interino el presidente y el señor Bugallal y nombrando para sustituirlos a los señores don Manuel de Burgos y conde de Esteban Collantes.

Ese mismo día jurarán seguramente sus cargos los nuevos ministros.

El conde de Esteban Collantes—siguió diciendo el señor Dato—ha presidido en el Senado la Comisión del Mensaje, cargo que se ha señalado siempre como inmediato a los Consejos de la Corona.

Y en cuanto al señor Burgos, ha recordado Dato que ya en anteriores ocasiones estuvo indicado para desempeñar una cartera.

Esta mañana ha conferenciado Dato con el conde de Esteban Collantes.

Este último le participó que el subsecretario de Gracia y Justicia, señor Cañal, le había hecho indicaciones de abandonar su cargo, lo que dará lugar a una pequeña combinación de altos cargos, todavía no ultimada.

El miércoles se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que tendrá lugar el jueves bajo la presidencia del rey.

Dato había recibido telegramas felicitándole por la entrada del año nuevo, del alto comisario de Marruecos, de los representantes diplomáticos de España y de los gobernadores civiles, aparte de los numerosísimos, de orden particular, que le han enviado sus amigos y correligionarios.

En Gobernación

Hoy no firmó el rey varios decretos de Gobernación que el ministro tenía preparados, por no haber despachado el señor Dato.

El lunes ó martes serán puestos a la sanción de don Alfonso.

De provincias no ha recibido el ministro ningún despacho de interés.

Palatinas

La reina ha recibido esta mañana en audiencia a los marqueses de Norte Honza y al embajador de Inglaterra y su señora.

El rey ha marchado a las diez y media en automóvil, a la Casa de Campo, para dedicar el día a la caza acompañado de las infantas Isabel y Beatriz y de los infantes Carlos y Alfonso.

Doña Victoria ha marchado a reunirse con los cazadores a la una de la tarde, con objeto de almorzar todos juntos en la Casa de Vacas.

NOTICIAS GENERALES

Oponiéndose a la aprobación del proyecto de ley sobre las zonas neutrales.

Hoy se ha recibido en la Secretaría del Congreso un telegrama de Cáceres dando cuenta de haber tenido lugar en dicha capital extremaña una magna asamblea a la que han concurrido todas las Cámaras agrícolas de Extremadura y numerosas entidades interesadas todas ellas en que no se apruebe el proyecto de ley para la creación de zonas neutrales.

Todos los reunidos se mostraron

enemigos de dicho proyecto por considerarle perjudicial para los intereses de todas las poblaciones del centro.

Los asambleístas convinieron en oponerse, por todos los medios que estén a su alcance dentro de las leyes, a que dicha aprobación se lleve a efecto.

No creen que las zonas neutrales beneficien tampoco a los pueblos donde sean instaladas; opinan que solo favorecerán a los grandes acaparadores con grave perjuicio de los labriegos, en general, de Castilla, la Mancha, Extremadura y Aragón.

Para oponerse a que llegue a aprobarse el proyecto que allí se había reunido, convinieron llevar a efecto una hondísima campaña que tenga repercusión en todas aquellas regiones a quienes perjudicialmente afecte el proyecto.

A este fin fueron nombradas algunas Comisiones encargadas de dar vulo al movimiento.

Una de ellas se dirigirá a las Diputaciones de las capitales del interior, en demanda de apoyo para sus gestiones.

Los asambleístas están poseídos de los mejores deseos y se cree que su actuación en el asunto no carecerá de importancia.

El marqués de Santa Marta

El marqués de Santa Marta continúa mejorando de las lesiones sufridas en el accidente de caza ya cono-

cido. El joven aristócrata continúa en la finca «Paris», donde ocurrió el suceso.

Se le ha trasladado a Madrid por consejo facultativo.

Fallecimiento de don Cayetano del Toro

Telegrafían de Cádiz diciendo que en aquella ciudad ha fallecido el doctor y popular ex alcalde liberal don Cayetano del Toro.

Dicho señor fué durante muchísimo tiempo jefe de los liberales en la ciudad gaditana, habiendo sido uno de los hombres que con más simpatías ha contado en Cádiz.

Por éste laboró extraordinariamente, habiendo sido un gran amigo del difunto don Práxedes Mateo Sagasta.

En la actualidad, y en vista de la división que existe en el partido liberal, vivía apartado de la política, sin que ello fuese obstáculo, sin embargo, para que fuese consultado para todo lo concerniente a las ideas que sustentó por los primates del liberalismo gaditano.

Su muerte, como digo, ha sido sentidísima y millares de personas desfilan sin cesar por la casa mortuoria.

Muchos balcones de casas particulares y los de todas las Corporaciones están enlutados, pues realmente con la pérdida de don Cayetano del Toro, Cádiz pierde una gran personalidad.

El hijo del muerto se ha opuesto a que el cadáver de su padre se exponga en la Casa Ayuntamiento, porque una de las cosas que el difunto ex alcalde ha dejado dicho al morir es que no se le haga objeto de manifestaciones de ningún género.

Sin embargo, y a pesar de tal oposición, es posible que se consiga que los restos del que fué tan popular sean expuestos en el Ayuntamiento.

Otro fallecimiento

Hoy ha fallecido en Madrid el marqués de la Viesca.

Los picaros celos.—Una costurera dispara cinco tiros contra una criada de servicio.

Hoy se ha cometido en Madrid, en la calle de Jesús y María, un crimen, cuyo origen han sido los celos.

La agresora, una bellísima costurera llamada Dolores Toledano; sentía verdaderos celos por una agraciada muchacha llamada Hermenegilda Merchán, la cual pasaba grandes ratos con el novio de la Dolores.

Esta se encontró hoy con su rival, en la calle de Jesús y María, dirigiéndola algunas frases que aquella contestó de un modo despectivo.

Existiendo la Toledano por la contestación de la criada Hermenegilda Merchán, sacó un pequeño revólver disparando contra ésta cinco tiros, haciéndola caer en tierra, herida gravemente.

Los transeúntes se apresuraron a levantar del suelo a la Hermenegilda, conduciéndola a la Casa de Socorro del distrito, donde fué convenientemente asistida.

Mientras esto sucedía otros testigos del suceso procedieron a detener a la costurera, que, sin violencia alguna, se entregó a la autoridad.

En el Juzgado de guardia prestó la correspondiente declaración, diciendo que si había disparado contra la Hermenegilda, era porque tenía seguridad de que la estaba robando el carino de su novio.

Ya empieza el banqueteo

El conde de Esteban Collantes, como ministro de Instrucción pública, asistirá el próximo lunes al banquete organizado en honor de los señores Verdugo y Zabala, fundadores de la revista ilustrada La Esfera.

Para asistir a este acto reina gran animación y entusiasmo, habiendo ofrecido su asistencia a él muchísimos artistas, literatos y hombres políticos.

Promete ser un gran acontecimiento.

Se sabe también que de provincias asistirán bastantes escritores y periodistas.

La reina de Italia, enferma

Comunican de Roma que la reina

de Italia se encuentra gravemente enferma.

Debido a esto, añaden los despachos, no asistió a las recepciones verificadas en Palacio con motivo de la entrada de Año.

Las listas puestas a las puertas de la residencia real se llenan constantemente de firmas.

Colisiones entre internados

Entre los prisioneros internados en Maritzburgo se han producido enormes colisiones el día de Nochebuena a causa del distinto modo de apreciar la guerra.

Explosión de dos bombas

Telegrafían de Lisboa diciendo que en un cobertizo del barrio de la Estrella estallaron dos bombas que estaban cargando varios individuos.

Uno de ellos quedó completamente destruido, y otros dos sufrieron gravísimas heridas.

En el mismo local recogió la Policía otras bombas que ya estaban cargadas.

Ochenta supervivientes del acorazado «Formidable» desembarcan ilesos.

Notician de Londres que 80 supervivientes del acorazado «Formidable» han desembarcado ilesos.

Un vapor pesquero, añaden las mismas noticias, salvó a otros varios individuos, ignorándose el número exacto de ellos.

La creencia general en Londres es que el «Formidable» fué echado a pique por algún submarino.

ÚLTIMA HORA

Madrid 3.—3 m.

La lucha en Rusia

Tentativa de ataque rechazada. Furioso cañoneo.

Telegramas de carácter oficial recibidos de Petrogrado comunican nuevas é interesantes noticias de los últimos hechos de armas ocurridos en la frontera ruso-germana.

Según estas noticias, en toda la Prusia oriental continúan las operaciones de modo enérgico.

Diariamente se registran encuentros entre las tropas rusas y alemanas, que tienen resultados dudosos para ambos ejércitos combatientes.

Ayer, los alemanes hicieron grandes preparativos para efectuar un ataque formidable y no llegó a pasar de tentativa, gracias a la previsión del ejército ruso.

Este salió al encuentro del enemigo, conteniéndole en su avance.

Se libró una batalla que tuvo importancia grande.

Los alemanes resultaron con muchas bajas.

Al fin fueron rechazados, volviendo junto al río Vistula.

Los rusos les persiguieron con la artillería pesada, que cañoneó horriblemente a la infantería alemana, causando en ella una espantosa carnicería.

Fueron cogidos por los rusos muchos prisioneros alemanes.

Más ataques alemanes rechazados

Entre las regiones del Vistula y de Pilitz, los alemanes realizaron también varios ataques a las posiciones rusas de aquella región.

La ofensiva alemana era protegida por abundante artillería pesada empujada en sitios ventajosos para los ataques.

No obstante ello, tampoco sirvió de nada a los germanos su artillería, pues los rusos les causaron una espantosa derrota, obligándoles a retirarse a varios kilómetros de distancia de las posiciones moscovitas.

Los alemanes fueron rechazados con numerosísimas bajas.

Las de los rusos fueron también bastante considerables.

Siguen los ataques y siguen siendo rechazados

También en otros sitios de la gran línea de combate de la frontera ruso-alemana los teutones han intentado ganar algún terreno por medio de rápidos avances, que han constituido otras tantas derrotas para sus autores.

Principalmente a la izquierda de Buzra y Dolepek continúa el combate trazado desde hace varios días.

Ahora llega esta batalla hasta la desembocadura del río Bialha, en Rilka, y por otra parte hasta las posiciones de los rusos, en el Sur de la Pilitz.

La lucha en esta parte de la línea se encuentra tan indecisa que se hace bastante difícil predecir un resultado en favor de ninguno de los ejércitos combatientes.

Sin embargo, se cree que tienen los rusos más probabilidades de salir vencedores en esta contienda por su mayor energía en los ataques y más veteranas tropas.

Comprendiéndolo así el general jefe de las fuerzas alemanas ha telegrafiado al Estado mayor general pidiéndole con la mayor urgencia el envío de refuerzos con los que espere mejorar su actual dudosa situación.

ZAPATILLAS DE MUNILLA

No comprar sin visitar la droguería de la calle de Burgos.

Para señora á 250. Alpagatas á los precios anteriores.

BURGOS, 30, DROGUERÍA

ATENCION

Desde hace varios años viene siendo preferida por el público en los días de Navidad la confitería de **JOSÉ MAESTRO**, pues esta Casa tiene, como todos los años, los mejores turrones y más finos y baratos, así como también un colosal surtido de **MAZAPANES** con rellenos especiales y las consabidas **GARAPIÑADAS, PIÑONES** y **PELADILLAS** de Alcoy.

Por si esto fuera poco, esta confitería regalará, como todos los años, tres cupones de la **UNIÓN CANTABRA COMERCIAL**, con los que el público obtendrá bonitos regalos.

Este obsequio solamente se hará durante los meses de diciembre y enero.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Salmones propios para regalos, rellenos de "cheveux d'ange" como "et Jeanne d'oeuf"

AMÓS DE ESCALANTE, NÚM. 10

Está llamando mucho la atención del público

LOS MAGNÍFICOS MAZAPANES

que en los escaparates de la PLAZA DE LA LIBERTAD exhibe la Confitería

La Gaditana

DE J. TRUEBA

MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELÉFONO NUM. 590

El kaiser y Galiana

Galiana recibió ayer un telegrama así escrito:

"Mándeme de Santander el turrón que necesito para pasar estas Pascuas con mi brava gente aliva, pues estaré sobre ascuas hasta que no los reciba."

Necesito mazapanes en cantidad tal que asusta no sabe lo que les gusta el dulce a los almirantes.

Turrón de jijona mande y almendras de las que él vende. Las pide Guillermo el Grande y verá si usted me atiende.

Si me manda esa metralla, y la recibo aquí el martes, no perderé una batalla y venceré en todas partes.

Pues hay algún batallón que al zurrarse la badana, lanza el grito de turrón, turrón de Alfredo Galiana.

Acampado en este yermo, adonde llegar hoy pude, aguardo el turrón.

GUILLEMO.

(Cercanías de Dixmude)

¿Dónde está la caridad?

Cada vez estamos más convencidos de que en España no existe caridad, y al decir en España creemos que ocurre lo propio en el resto del mundo.

Anoche se acercó a nuestra Redacción un pobre obrero, uno de esos tantos seres como la pleamar de la sociedad arroja sobre las playas de la miseria.

Este pobre obrero es uno de esos verbajos que contemplan en las calles los veraneantes de la vida.

Falta de trabajo y de salud, en Santander, pueblo hospitalario por abolengo, al infeliz que nos ocupa le ha sido negada, no solamente la comida indispensable de cada día, sino también hasta la triste cama en el Hospital donde poder entregarse a la ciencia, para que ésta mitigue la enfermedad que aquí padece.

Alegan, según nos dice nuestro comunicante, quienes tienen el deber de acogerle en el benéfico establecimiento, que en éste no hay camas suficientes para más enfermos; y esto es triste, es brutal, es el vehículo que conduce al robo, al crimen y al asesinato. ¿A quién pudiese extrañar, quien sería capaz para hacer un comentario de censura, ni qué tribunal castigaría al infeliz Eduardo Plónez Jorzano (que así se llama el desgraciado obrero) que retratado en su famélico rostro el hambre y el dolor, ayer imploraba ante nosotros que pidiésemos para él a las almas caritativas una limosna por el amor de Dios...?

"Dios, Dios, Dios..."

Quizás haya quien vea en esto un recurso sensiblero, para ablandar corazones prontos a acudir a los lamentos del desvalido. No hay tal.

Si algo existe en el fondo de nuestras palabras son trallazos de rabia, rugidos de ira, al recordar que no hace muchas noches, harta de vino la gente, bailaba y cantaba, sin tener en cuenta que arimado a ella ambulaban personas tan enfermas como hambrientas.

Y esta rabia y esta iracondia tiene que llegar a su grado máximo cuando la hipocresía y el negocio, disfrazados con el amor del cariño al prójimo, particularmente a la infancia, abren suscripciones como la de *El Pueblo Cantabro*, con las que se pretende nutrir la inteligencia de los desheredados de la fortuna, regalándoles juguetes deteriorados de tanto rodar por las habitaciones de los donantes ó con objetos de 0'15 la pieza.

Dicho esto, nos atrevemos a pedir a los buenos corazones, coadyuvan con su gholo a remediar el modo de que el antes citado obrero pueda trasladarse a Madrid, para lo cual necesita reunir la cantidad suficiente para medio billete, pues la otra parte se la concede el señor gobernador.

En nuestra Redacción, pues, se reciben donativos.

Denuncias y sucesos

Escándalo

Ayer fueron denunciadas varias vecinas de la calle de Ruzmeyer, número 24, principal, por haber promovido un monumental escándalo en dicha calle, a las nueve del citado día, llamando considerablemente la atención de todo el vecindario.

Accidente del trabajo

Estando trabajando el obrero Indalecio Oyuela Escudero, de 62 años, para la Junta

A LOS OBREROS ALBAÑILES

DE FUERA DE SANTANDER

Habiendo sido lanzados al paro por los patronos los albañiles asociados de esta localidad por haberse negado a aceptar unas bases inadmisibles, presentadas por aquéllos, se les advierte, para que no se dejen sorprender, y que no acudan a trabajar a esta ciudad, engañosos por falsas promesas y tentadoras proposiciones.—El Comité del ramo de construcción.

Tranvías e'ctricos

La Sociedad Anónima «Red Santanderina de Tranvías» pone en conocimiento del público que en virtud de convenio concertado desde hoy, los billetes usados de los Tranvías, se admitirán como dinero, por todo su valor en pago de las compras que se hagan en los almacenes de Sinfiorino Ródenas ó en cualquiera de sus Sucursales, en la proporción de diez céntimos por cada peseta de compra; es decir, que el que compre diez pesetas tiene derecho a pagar una peseta en billetes del Tranvía, y el resto en metálico.

A los propietarios de casas de Santander

Como por efecto de las últimas lluvias ocurridas estos días han sufrido roturas algunos canales y cubiertas de los edificios y habiéndose propagado la especie de que era imposible su recomposición por hallarse en huelga los albañiles, esta Sección pone en conocimiento, de que en el Centro Obrero cuenta con obreros dispuestos a intervenir en obras, reformas y tajos que se les confíen (excepto en aquellas en que intervengan los patronos asociados que nos lanzaron al paro), comprometiéndose a ejecutar dichos trabajos con esmero, economía y garantizando sus labores.

Asimismo manifiesta, que visto el interés demostrado por los patronos en asegurar que todos los obreros tienen interés en ganar 450 pesetas diarias de jornal, recomienda que se entere de la fórmula de jornales que se ponen de manifiesto en la hoja que ha sido repartida al público.—La Comisión.

Para la Sociedad «Unión Industrial» del Astillero

Aun cuando no se nos ha pedido la aclaración, nuestra honradez, que está por encima de todos los odios políticos, nos anima y nos obliga a llevar a efecto esta aclaración.

La causa de no haber publicado, con gran sentimiento nuestro, la convocatoria para la reunión que dicha Sociedad había de celebrar el día 2 del corriente, ha sido porque la hemos recibido ayer por la mañana, a las diez de la misma, como podemos atestiguar por el cartero.

El culpable de ese retraso no sabemos quién podrá ser, ni si será ó no intencionado, que de todo puede haber.

De todos modos, sepa la Unión Industrial del Astillero que LA REGION CANTABRA está dispuesta, y para ello tiene sus columnas, para insertar todo cuanto nos remita.

Salón PRADERA

A las tres y a las cinco de la tarde, secciones sencillas. Estreno de la película, titulada: *Los soldados del rey de Roma*. A las cuatro y seis, secciones sencillas. Estreno de la cinta, titulada: *Alma prisionera*.

De nueve y media a doce, sección continua. Butaca, 0,50 general, 0,20.

A las siete de la tarde, doble, *Los soldados del rey de Roma* y *Alma prisionera*. Butaca, 1 peseta; general, 0,40.

Estando jugando en la tarde de ayer el chico Mariano Tapia González, de diez años, en unión de otros en la calle de la Enseñanza, uno de éstos le tiró una piedra, produciéndole una herida contusa en la región parietal izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro, desde donde se trasladó a su domicilio por su pie.

Notas municipales

Comisión de Obras

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Obras, despachando solamente algunos asuntos de trámite.

Comisión de Hacienda

También se reunió, presidida por el alcalde, la Comisión de Hacienda.

También despachó asuntos de trámite.

Al mismo tiempo se dió conocimiento del escrito que el alcalde envía a esta Sucursal del Banco de España solicitando de éste la admisión de las láminas del empréstito de cinco millones últimamente emitido por nuestro Municipio.

DE TORRELAVEGA

MERCADO

Con un frío inmenso, y a veces una lluvia torrencial, se hizo el mercado ayer, habiendo muchos compradores y vendedores, llenándose los soportales de las plazas de toda clase de mercancías.

Los precios, a pesar del día, y siendo uno de los mejores mercados, se cotizaba en la forma siguiente:

Huevos, a 150 docena.

Gallinas, de 3 a 5 pesetas.

Pollos, muchos, de 1 a 2.

Mafá, a 10 pesetas fanega.

Alubias, a 24 pesetas fanega.

Patatas, de 2 a 2'20 arroba.

Cerdos, a la canal, a 20 ídem.

Crias, de 15 a 40 uno.

De hortaliza, muchísimos montones de repollos, berza, escarola y nabos de Reinos.

Quincalla, corrajes con sus clavos para las modestas almadreñas, y otros objetos llevaban los soportales, sin dejar un paso por dichos sitios.

El mercado muy bueno, y mucho pescado, como merluza, calamares, chicharros y sardinas, que se vendía a buen precio.

El CORRESPONSAL.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

Méndez Núñez, 2

Farmacias

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son:

Sr. Torriente, Plaza de la Esperanza,

Zorrilla, Plaza Vieja.

Mateo, Martillo.

Morante, Paseo Menéndez

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de once a una, en el paseo de Pereda:

«Pompon Rosse», marcha.—Maquet.

«Capricho arabe»,.—Bretón (M.)

Fantasia «La alegría del batallón».—Serrano.

«El Oasis», escenas árabes.—Pinatel.

Fantasia de la ópera «Sanón y Dalia».—Saint-Saens.

Fantasia de la zarzuela «La Reina mora».—Serrano.

Pabellón NARBÓN

Secciones desde las tres de la tarde. Estreno de la cinta de 2.500 metros, en cuatro partes, titulada

LOS DESHOLLINADORES

A las ocho y media y diez, dobles, con el programa de la tarde y la cinta de 600 metros, titulada

EL INVENTO ROBADO

Preferencia, 0,40. General, 0,20.

Exploradores

Hoy, domingo, se presentarán en el cuartel, a las nueve y media de la mañana, con uniforme y equipo completo.—El Jefe.

Observaciones meteorológicas

Barómetro a 0° al nivel del mar, a las ocho horas, 749,0; a las dieciséis, 747,1.

Temperatura al sol, 9,4 y 10,6.

Ídem a la sombra, 9,4 y 10,6.

Humedad relativa, 97 y 81.

Dirección del viento, SO, y SO.

Fuerza del viento, calma y calma.

Estado del cielo, nuboso y cubierto lluvioso.

Estado del mar, marejada y gruesa.

Temperatura máxima al sol, 15,2.

Temperatura máxima a la sombra, 15,2.

Temperatura mínima, 8,4.

Lluvia en mmj, 4,1.

Evaporación en ídem, ídem, 2,5.

Movimiento marítimo

Buque entrado: «Josepha Antoni».

Buques salidos: «Cabo Menor», «Rita» y «Santa Cruz».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«José de Aramburu», en Bilbao.

«Pedro Luis Lacave», en viaje a Saint Nazaire.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES»

«Esles», en Santander.

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en Savannah.

«Carolina E. de Pérez», en viaje a Nueva York.

«Emilia S. de Pérez», en Galveston.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Barcelona.

«Adolfo», en viaje a Filadelfia.

CONVOCATORIAS

Sociedad de Trabajadoras del Muelle.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, domingo, a las cuatro en punto de la tarde.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se recomienda a todas las asociadas la más puntual asistencia.—La Directiva.

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

Interior	F	72 55	72 00
—	E	72 80	72 20
—	D	74 75	74 00
—	C	77 20	76 20
—	B	74 50	74 40
—	A	79 75	78 75
—	G y H	77 25	77 00
Amortizable 5 por 100	F	93 50	93 50
—	E	93 25	93 60
—	D	94 75	94 00
—	C	95 00	95 75
—	B	94 75	95 75
—	A	95 00	95 75
Amortizable 4 por 100	F	86 00	86 20
Banco de España		455 50	456 00
— Hispano Americano		00 00	00 00
Río de la Plata		262 00	262 00
Tabacos		270 00	271 00
Nortes		00 00	00 00
Alicantes		00 00	00 00
Preferentes		00 00	00 00
Ordinarias		00 00	00 00
Obligaciones Azucarera		00 00	00 00
Cédulas Hipotecarias		92 00	91 25
Arias		00 00	00 00
Canfranc		00 00	00 00
París		00 00	01 25
Londres		25 35	25 35

A LAS CINCO DE LA TARDE

Interior fin corriente	00 00	00 00
— próximo	00 00	00 00
Río de la Plata fin corriente	00 00	00 00
C. Mejicano	00 00	00 00
Nortes	00 00	00 00
Alicates	00 00	00 00
Ahorroleras	00 00	00 00
Preferentes	00 00	00 00
París	00 00	00 00
Felgueras	00 00	00 00

(Telefónema recibido por el corredor don G. Tomás de Iturriga.)

DE BILBAO

Operaciones del día 2 de enero

4 por 100 perpetuo interior, serie C, a 75'95; G, 78; series diferentes, 78'20.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 90'50.

Navegación Olazarrí, a 54'50 precedente y 55 del día.

Compañía de Navegación Internacional, a 180.

Hidroeléctrica Ibrérica, a 86 precedente.

Altos Hornos de Vizcaya, a 281.

Papelera Española, a 53.

Cambios sobre el extranjero

Newpor, pagadero en Londres, a ocho días vista, precedente 25'30.

Londres, cheque de banca a librar, 25'43.

Londres cheque.—Cambio, 25'31.

Cardiff, pagadero en Londres a 8 días vista, 25'32.

Cambio medio, 25'37.

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 2

Acciones del Banco de España, pesetas nominales 1.500, a 458.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

¡AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACION de mi CASA se ha visto en la perentoria necesidad de poner en conocimiento del PUBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquida una parte de las grandes existencias de invierno, por ser convenientes todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

A la medida

Los trajes. de 75 pesetas a 50

Los gabanes pluma de 80 — a 60

Los de 50 — a 35

Los trajes. de 55 — a 40

Los impermeables. de 65 — a 45

Sombreros y gorras a cualquier precio

¡¡Aprovecharse!!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

SE VENDE

una escalera de caracol. Informarán en calle de Isabel la Católica, número 3, al lado de vinos de Aspillicueta, Santander.

Bar SONDERKLASE

Muelle, 24 y Calderón.



VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de enero, el vapor

LA NAVARRE

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander, el 7 de enero, el vapor

HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor
Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 5 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES
Bordeaux.—Quai de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
Bilbao.—Muelle de la Salve. Vinos FINOS DE MEJA
Manzanar.—(La Mancha). Rioja Medoa, Alambrodo.—Rioja seleo
Alicante.—Esplanada de España, 30. Rioja cemerado.—Rioja fino
Villena.—Bodega Nueva. Rioja blanco (estilo Savierne).
Logroño.—Delicias, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 26 de ENERO saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

CALIFORNIE

que efectúa la travesía en 10 días.
Precios del pasaje a New-York | pesetas 345 en 2.ª clase
incluidos los impuestos | 270 en 3.ª preferente,
180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos de los Estados Unidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las demás estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

San Francisco, 31 - SANTANDER

QUESO MANCHEGO

Se ha recibido una partida muy buena, á dos pesetas el kilo.

EL BRASIL

SAN JOSÉ, 9.

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

SANCHEZ HERMANOS

Almacenes de carbones minerales y coks

Concordi 7, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501

Quintal de cisco, extra. 190 pesetas.
— de carbón superior. 240
— de cok superior. 275

Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanco, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 258.

NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancías.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS
— HARO (RIOJA) —

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado: se recomienda por su bondad y calidad exquisitas.
Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

INTERNACIONAL

cerveza exclusiva SANDWICHES

La Cruz Blanca

APERITIVOS Becebe, núm. 1.—Santander.—Tel. 436 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

CALZADOS ECONÓMICOS Y DE BUEN RESULTADO

PARA CABALLEROS

Borceguies de piel de hierro. á 990 pesetas.
Botas cartera de abrochar de idem. á 10
Borceguies ídem con suela de goma. á 25
Ídem especiales ídem ídem ídem. á 30

En El Botín de Oro, Puente, 1 y 2
y en La Solidez, Blanca, 9
SANTANDER

LA BENÉFICA

AGENCIA FUNERARIA ANGEL RIVERA

Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458—Servicio permanente

ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Esta Agencia se encarga de todos los servicios completos á la conducción de cadáveres
Se reciben encargos para dentro y fuera de la población

Especialidad en arcas y féretros CAMA IMPERIAL, VELAS Y HACHAS
SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 3 San Juan

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.
Subdirección de EL DÍA: Seguros marítimos y de transportes.
Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y á PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se intercambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION - MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 - SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA
con el número 25.835

NOMBRE COMERCIAL

REGISTRADO
con el número

MANUEL

RIVERO

Juan de Herrera, 2

TELÉFONO 529
— SANTANDER —

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas

Trajes paño desde 9'50 pts.	GABANES NOVEDAD PARA HOMBRE desde 22 pts.
Id. vicuña y estambros 1900	Id. pluma 25'00
Id. cheviot, gran moda 25'00	Id. para niños 9'00
Americanas para hombre 3'25	Id. angora 13'00
Chalecos id., id. 1'75	Id. pluma 15'00
Pantalones id., id. 2'00	Id. espatelot azules 7'50
Id. para niños 0'90	Zamarras Isabella, adornadas 11'00
Camisetas para niños 0'75	Id. diagonos superior 15'00
Id. esforo para hombre 1'85	Id. ratina y castor 20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESEAS
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

J. López Alonso

Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

CHATARRERÍA

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
La que mejor paga en precios es la de
EUSEBIO HERRERO
NO CONFUNDIRSE: CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 13
Para compras importantes rigen precios más afinados.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Rápido.—Salida de Santander: á las 8'50, para llegar á Madrid á las 31'45. Salida de Madrid: á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correos.—Salida de Santander: á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10. Salida de Madrid: á las 17'30, para llegar á Santander á las 8. Mitos.—Salida de Santander: á las 7'23, para llegar á Madrid á las 5'58. Salida de Madrid: á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.	De Liérganes á Santander.—A las 7'35, 8'30, 11'40, 13'50 y 18'05. SANTANDER-ONTANEDA De Santander á Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18. De Ontaneda á Santander.—A las 7'28, 11'05, 14'31 y 18'04. SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander: á las 8 (correo) y 12'20. Llegadas á Santander: á las 16'32 (correo) y 21'29. SANTANDER-LLANES Salidas de Santander: á las 17'20, para llegar á Llanes á las 30'45. Salidas de Llanes: á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23. SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL Salidas de Santander: á las 15 y 19'15. Salidas de Cabezón: á las 7'18, 12'55 y 17'59.
SANTANDER-BÁRCENA Trenes-tranvías.—Salidas de Santander: á las 9'18 y 12'8, para llegar á Bárcena á las 11'30 y 14'12, respectivamente. Salidas de Bárcena: á las 8 y 17'29 para llegar á Santander á las 10'10 y 19'36, respectivamente.	SANTANDER-TORRELAVEGA (Jueves y domingos) Salida: á las 7'20. Llegada: á las 12'20. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO De Somo para Pedreña y Santander: á las 8'30, 8'30 y 13'30. De Santander para Pedreña y Somo: á las 7'45, 12 y 18'00.
SANTANDER-BILBAO De Santander á Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar á Bilbao á las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente. De Bilbao á Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'56, para llegar á Santander á las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente. De Santander á Marrón.—A las 17'20. De Oñiza á Santander.—A las 7'20. De Santander á Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 16'55 y 19'20.	